

挂线引流术在治疗低位肛瘘中的应用

★ 邹华利 熊国华 熊斌芳 罗时华 (江西省丰城市中医院肛肠科 丰城 331100)

关键词:挂线引流术;低位肛瘘

我科 2006~2007 年对 32 例低位肛瘘采取外切内挂术治疗,均取得满意疗效,现总结如下:

1 一般资料

本组男 24 例,女 8 例,年龄 15~55 岁,病程平均约半年。

2 治疗方法

在局麻或腰俞麻下,取侧卧位,患侧在下,取硬质球头探针自外口沿瘘管内口探出后,沉探针切开瘘管致近内口处,挂细橡皮筋一根,特点是所挂组织要尽量少,橡皮筋要挂紧,且橡皮筋要细。再搔刮瘘管修剪所切开瘘管两边皮瓣,彻底止血后凡士林纱条填塞创口,外覆纱块宽胶布固定即可,抗炎 1 周,一般 5 天左右橡皮筋脱落。

3 结果

本组病例均一次性治愈,时间为 15~21 天,随访 6 个月~1 年均未见复发。

4 讨论

对于传统切开术,其缺点是出血量较多,特别是有时内口处切开出血不易止血,且瘘管全段切开改变了肛门的环形皮肤结构,切口缘易水肿,因神经末梢暴露较多,换药时较痛苦等,本手术优点在于手术出血较少易止血,因挂线内口处组织绷紧引流更为通畅,因保证了齿线处皮下组织的环状连续性,肛门结构破坏不大,切口不水肿或水肿轻,引流极为通畅,换药次数减少或无须换药,大大减少了患者的痛苦,缩短了病程。

痛症治验举隅

★ 刘玉江 (江西省赣县人民医院 赣县 341000)

关键词:痛症;中医药疗法

笔者据万友生教授寒温合篇的热病学理论治疗痛症,累验屡效。现临证举偶:

1 清开灵止咳嗽治急性热病痛症

朱某某,男,32 岁,汉,已婚。1994 年 4 月 9 号诊。患者头痛,身痛,发热,咳嗽 1 周,伴关节酸痛。X 线摄片示急性支气管炎,心电图示双峰 P 波,在门诊经青霉素、先锋霉素输液和中药治疗 1 周无效,且头痛加重,以偏头痛为主,发热,皮肤灼热,体温 39.5 ℃,恶寒无汗,周身疼痛,关节更甚,颈项强痛,咳嗽,吐白稀少痰,小便量少色黄,纳谷欠佳,舌质淡红、苔薄黄白,脉浮数。辨证为风邪客于太阳经,肺胃不宣,郁而化热,属卫气同病,法宜宣肺清热解表。处方:桔梗 6 g,前胡 10 g,荆芥 10 g,陈皮 10 g,紫菀 10 g,百部 18 g,羌活 10 g,葛根 20 g,僵蚕 10 g,蜈蚣 1 条。同时配用清开灵 20 ml 加入 5% 葡萄糖盐水 250 ml 中立即静脉点滴,服药 1 剂痛减热退,但病情仍不稳定,当日下午 4 时再次发热,体温 39.2 ℃,咳嗽,微汗出,周身疼痛,舌脉同前,不恶寒,表症已除,处方:柴胡 10 g,黄芩 6 g,法夏 10 g,太子参 15 g,甘草 4 g,扎参 30 g,知母 15 g,川贝母 10 g。服 1 剂热减痛消但咳,再进 2 剂,微咳,止嗽散调治告痊。

2 化斑汤治肠伤寒之痛症

李某某,女,47 岁,已婚。源于 1 周前无明显诱因出现头痛发热,以低热为主,无咳嗽,咽痛,腹痛,两便正常,经治疗疗效欠佳,仍发热头痛,且全身瘙痒,全身可见皮疹,体温逐渐升高,头昏痛加重,局部物理降温无效,食欲不振,身痛,持续高烧,舌淡红、苔薄黄,脉洪数。查体,体温 39.3 ℃,脉搏

92 次/分钟,呼吸 20 次/分钟,血压 14/7 kPa,呈急性热容病,自动体位,皮肤潮红,全身可见皮疹,呈淡红色,致密针尖大小丘疹,B 超示轻度脾肿大,血常规示 WBC 3.6×10⁹/L,肥达氏反应 TH 1/80,TD 1/40,PA 1/160,PB 1/40。脉症合参属阳明热甚,胃热迫血,偏重气分,方用化斑汤化裁:生石膏 40 g,知母 20 g,羌活 10 g,丹皮 10 g,赤芍 10 g,玄参 18 g,柴胡 20 g,银花 15 g,六曲茶 1 块。1 剂,水煎服,药后热减,体温降为 37.8 ℃,身不疼痛和头不痛,食欲增进,停服西药及输液,效更不方,3 剂病告痊。口服氯霉素以巩固疗效。

3 体会

(1) 万教授寒温篇的热病学理论,在临床急症,热症中是很实用的,如案 1 属卫气同病,不能单纯用伤寒六经辨证。宜和卫气营血辨证互为穿插应用,综合分析,不拘古方,临症发挥,选用清开灵合止咳散取效迅速。

(2) 清开灵注射液为纯中药复方制剂,列为国家保护药品,改变传统给药方式,每日静滴 20 ml,配合止咳,水煎服,达到退高热及解表之功,疼痛自然消除,功胜抗生素,在临症治疗,每每都能取得好疗效,提示了现代化发展中医药,是中医药的必由之路。

(3) 案 2 系药物诊,据其瘙痒,疹不高出皮肤,小如针尖属血瘀,系中医学的斑,病在血分,故选用化斑汤化裁,本案从辨证角度考虑气血两燔,在用药中部拘泥现代医学肠伤寒,仍坚持凉血清热、透气解毒,取得退热、消斑、止痛之功。再次体现只要对寒温合篇的热病学理论灵活应用,掌握好,能取得奇效。

(4) 羌活有良好的止痛作用,适应于各种痛症,尤其风湿性疼痛更适宜,古今方中累见不鲜,在这两起案中起到了止痛效果。

(5) 从两案中可以分析出,在临床急症中几乎没有单一

的太阳病,阳明病,少阳病及卫分证,气分证,营分证,血分证,往往是几个阶段并同时出现,来势凶,变化快,故要灵活应用热病学理论来治疗复杂多变的病,在某些程度上有不治已病治未病,含有切断法之理,切断病向深层发展。

幽门螺杆菌阳性消化性溃疡 284 例疗效分析

★ 陈小燕 (浙江省青田县人民医院内科 青田 323900)

摘要:目的:观察硫糖铝、雷贝拉唑、阿莫西林、克拉霉素四联疗法对幽门螺杆菌(Hp)的根除效果及对消化性溃疡的治疗效果。**方法:**对284例幽门螺杆菌阳性的消化性溃疡,随机分为治疗组和对照组。治疗组:144例,第1周与对照组治疗方案相同,第二周给雷贝拉唑10mg,每日清晨1次,再加硫糖铝500mg,每日3次,连用4周,停药后复查胃镜及检测幽门螺杆菌。对照组140例,给予雷贝拉唑10mg,每日2次,阿莫西林1000mg,每日2次,克拉霉素500mg,每日2次,饭前服用,疗程1周后改用雷贝拉唑10mg,每日清晨1次,连用4周。**结果:**治疗组与对照组Hp根除率98.61%、93.57%有显著差异($P < 0.05$),溃疡愈合率分别为97.22%、77.14%有显著差异($P < 0.05$)。**结论:**四联用药可提高幽门螺杆菌根除率及消化性溃疡的治愈率,降低复发率。

关键词:幽门螺杆菌;消化性溃疡;硫糖铝;雷贝拉唑

1 材料和方法

1.1 一般资料 选择2004年1月~2006年12月在本院就诊均经胃镜检查,经C₁₄呼气试验检测 Hp 阳性的消化性溃疡患者284例,诊疗前1周内未服用抑酸剂、抗生素及铋剂。凡伴有胃泌素瘤、幽门梗阻、穿孔、胃癌、严重心、肺、肝、肾功能不全者及孕妇,正在服用非甾体类药物及皮质激素类药物者均未纳入。采用随机单盲法分组:治疗组144例,男104例,女40例,年龄19~65岁,平均年龄40.5岁;十二指肠溃疡72例,胃溃疡64例,复合性溃疡4例。对照组140例,男104例,女36例,平均年龄41岁,十二指肠溃疡70例,胃溃疡60例,复合性溃疡5例。2组基本资料经统计学分析差异无显著性($P > 0.05$)。

1.2 服药和观察方法 所有患者均于诊断确立后1周内开始治疗。(1)治疗组:第1周口服雷贝拉唑10mg,阿莫西林1000mg,克拉霉素500mg,每日2次。饭前服用。第2周起改用雷贝拉唑10mg,每日清晨1次并加用硫糖铝片500mg,每日3次。连服4周。(2)对照组:第1周服药情况同治疗组,第2周单用雷贝拉唑10mg,每日清晨口服,连服4周。二组疗程均为5周。在治疗期间每周记录症状、体征和不良反应,并在治疗2周、5周时复查肝、肾功能,心电图及血常规。在疗程结束后4周复查胃镜和C₁₄试验,了解溃疡愈合情况及 Hp 根除情况。此后,均于1年后再作胃镜和 Hp 检查,以判断溃疡痊愈,复发及 Hp 状况。对于 Hp 转阴后又出现阳性者,则作菌种鉴定,以判定是否是 Hp 复燃或再感染。

1.3 疗效评定标准 (1)内镜检查标准。痊愈:溃疡及周围炎症全部消失;显效:溃疡消失,仍有炎症;有效:溃疡缩小≥50%;无效:溃疡缩小<50%。总愈合率:痊愈率+显效率+有效率。(2)Hp 根除判断:疗程结束4周,复查 C₁₄呼气试验。若阴性则为 Hp 转阴。(3)胃肠道症状(症状分4级评分):无症状;轻度(有症状,但完全能耐受);中度(不适症状干扰正常活动);重度(无法从事正常活动)。

1.4 Hp 检测方法 采用C₁₄尿素呼气试验方法,检测试剂和检测仪器由深圳海得威公司提供。

1.5 统计学处理 实验数据用 χ^2 检验,以 $P < 0.05$ 为差异

有统计学意义。

2 结果

2.1 Hp 根除情况 治疗组 Hp 根除率为 98.61% (142/144) 而对照组为 93.57% (131/140)。两组比较有显著差异 ($P < 0.05$)。

2.2 溃疡愈合率 治疗组:痊愈率 62.50% (90/144),好转率 34.72% (50/144),总愈合率 97.22% (140/144);对照组:痊愈率 45.71% (64/140),好转率 31.43% (44/144),总愈合率 77.14% (108/140)。2组比较总愈合率及愈合质量差异均有显著意义 ($P < 0.05$)。

表1 治疗后各种消化道症状消失情况 例

	实验例数	愈合	好转	无效	总有效率(%)
治疗组	144	90	50	4	97.22
对照组	140	64	44	32	77.14

2.3 疼痛缓解率 3天和7天疼痛缓解率,治疗组分别为38.89% (56/144) 和 58.33% (84/144);对照组分别为28.57% (40/140), 55.71% (78/140), 2组比较有显著差异 ($P < 0.05$)。见表2。

表2 疼痛缓解情况表 例(%)

	例数	3天疼痛缓解情况	7天疼痛缓解情况
治疗组	144	56(38.89)	84(58.33)
对照组	140	40(28.57)	78(55.71)

2.4 不良反应 两组病人在治疗中共有15例出现不良反应,治疗组内9例,对照组为6例,主要为恶心,呕吐,食欲减退,头晕,乏力,便秘,但症状轻,患者能耐受,无一例停止治疗。

2.5 溃疡复发情况 1年后复查胃镜发现治疗组中有16例(11%)溃疡复发,均为原来 Hp 未消除患者,Hp 检测仍为阳性,其中1例是在第10个月时有反酸、嗳气及烧心症状,经胃镜检查证实有溃疡复发且溃疡直径为9mm,而对照组有116例(83%)溃疡复发,包括16例是在2~4月内出现烧心及反酸等不同程度的上消化道症状,并经胃镜证实,经分析其中72例为原来 Hp 消除者,而 Hp 检测复为阳性,8例为原